



读者至上

星期二

2022年3月8日

农历壬寅年二月初六

今日8版

国内统一刊号CN51-0072

邮发代号61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4574 期

星期二、三、五出版

E-mail:xnsbshe@126.com

值班编辑:胡斌

微信公众号:XNSB86786115 西部经济网 www.swbd.cn

聚焦 2022 全国两会

在爬坡过坎中推动高质量发展 ——从全国两会看“稳字当头、稳中求进”

“今年我国发展面临的风险挑战明显增多，必须爬坡过坎。”5日提请十三届全国人大五次会议审议的政府工作报告，直面我国发展面临的问题挑战，对2022年经济社会发展作出部署。

越是困难越要坚定信心、越要真抓实干。一系列务实举措，释放出坚持“稳字当头、稳中求进”，努力顶住经济下行压力、推动高质量发展的鲜明信号。

稳字当头 全力稳住宏观经济大盘

百年变局叠加世纪疫情，我国面临的外部环境更趋复杂严峻和不确定，经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。

“着力稳定宏观经济大盘，保持经济运行在合理区间，面对新的下行压力，要把稳增长放在更加突出的位置。”

稳的主基调更加明确——

国内生产总值增长5.5%左右；城镇新增就业1100万人以上，城镇调查失业率全年控制在5.5%以内；居民消费价格涨幅3%左右；粮食产量保持在1.3万亿斤以上……

宏观政策要稳健有效，微观政策要持续激发市场主体活力，结构政策要着力畅通国民经济循环，科技政策要扎实落地，改革开放政策要激活发展潜力，区域政策要增强发展的平衡性协调性，社会政策要兜住兜牢民生底线……七大政策取向形成推动高质量发展的合力。

“稳是主基调，稳是大局。”山东省发展改革党组书记于海田代表说，各项任务安排聚焦“稳”，抓住了当前的主要矛盾。“地方政府要切实担负起稳经济的责任，进一步为市场主体减负、为实体经济‘输血’。”

上海市工商联副主席、奥盛集团董事长汤亮代表说：“报告不讳言经济发展面临的困难，一一列出解决的思路和办法，特别是很多政策‘一竿子插

到底’，让利好直达企业。”

稳的发力点更为精准——“实施新的组合式税费支持政策”“落实落细稳就业举措”……稳市场主体保就业成为重点发力的方向。

“减税降费帮了大忙。”山东省济南阳光大姐服务有限责任公司董事长卓长立代表说，去年政府减免税费让企业节省近千万元，扛住了成本上升、疫情散发带来的巨大压力。报告中新一轮减税降费安排让卓长立放下心来谋划校企结合，为未来发展储备人才。

经济面临新的下行压力，保民生重要性更为凸显。看到报告提出全面落实义务教育教师工资待遇等内容，广西壮族自治区崇左市高级中学副校长黄花春代表感觉“特别提气”。

“国家切实看到中西部和边疆民族地区教育工作者的困难，帮我们解决实际问题。”

稳大盘，既要紧扣主线，也要守牢底线。

确保粮食能源安全，防范化解重大风险……许多代表委员表示，报告的一系列部署，折射出统筹发展和安全的深切考虑。

稳中求进 加快构建新发展格局

“下船即上车，下车即上船”——广西北部湾港，各类货物搭乘海铁联运班列南来北往、出山入海。

“顶住下行压力，不能再走粗放型发展的老路，要在构建新发展格局中挖掘潜力、激发动力。”广西北部湾国际港务集团有限公司党委书记李延强代表说，“今年计划推出7000列西部陆海新通道班列，并加强与中欧班列的衔接。”

构建新发展格局，关键在实现科技自立自强中赢得发展主动权。

广汽集团董事长曾庆洪代表注意到，报告将深入实施创新驱动发展战略和巩固壮大实体经济根基统一在一项工作任务中，更加注重创新链和产

业链对接。

“一方面布局芯片产业，一方面加快车联网、自动驾驶、智能语音控制等创新技术研发。”曾庆洪说，要靠自主创新推动制造业转型升级。

构建新发展格局，重点是在着力畅通国民经济循环中激发内生动力。

重庆市酉阳土家族苗族自治县天山堡村党支部书记、村委会主任冉慧代表一直关注少数民族地区的基础设施建设。“打通交通堵点，武陵山区的美景将更多呈现给游客，高山蔬菜等特色农产品也会走出大山，乡村振兴前景越来越好。”

坚持以供给侧结构性改革为主线，坚定实施扩大内需战略，打通生产、分配、流通、消费各环节，释放区域、城乡潜在的巨大发展空间——一系列部署着眼畅通经济循环，提升经济体系整体效能。

在海上国际客运中心开发有限公司总经理徐珏慧代表看来，疫情影响下，国际供应链体系面临巨大挑战，当务之急是持续提升枢纽港韧性，确保供应链稳定。

“建议加快内河出海通道建设，以河海联运保障供应链稳定。”立信会计师事务所董事长朱建弟代表说。

开放不止步。福建师范大学福建自贸区综合研究院院长黄茂兴代表说，要抓好自贸试验区、海南自由贸易港等高水平对外开放平台，加强“系统集成”，让改革创新举措发挥更大成效。

发展任务越重，越要保持战略定力和耐心，稳扎稳打——

“双碳”目标事关发展大局。国家发展改革委主任何立峰表示：“推进‘双碳’必须全国一盘棋。要讲究策略方法，正确处理好当前和未来、长期目标和短期目标、全局和局部的关系，先立后破、稳妥推进，绵绵用力、久久为功。”

“山西在保障煤炭稳定供应的同时，加快推动煤炭清洁化利用，推进绿色低碳转型。”山西省发展改革委主任李晋平代表说。

发展面临的两难多难问题越多，越要科学谋划、统筹兼顾——

基层一线连着千针万线。“经济增长、民生改善、生态环保、社会治理……任务重、目标多，必须坚持系统思维，答好每一道‘必答题’。”重庆市渝北区委书记于会文代表深有感触。

“高质量发展要在多重目标中寻求最优解。”中央党校(国家行政学院)马克思主义学院院长张占斌委员说，要牢记“国之大者”，立足国情和实际，推动经济实现质的稳步提升和量的合理增长。

据新华社

全国人大代表韩德洋：

以更高水平的服务大局、司法为民、公正司法 为贵州在新时代西部大开发上闯新路作出积极贡献

□本报记者 吴文俊

3月6日，全国人大代表，贵州高院党组书记、院长韩德洋审议《政府工作报告》时说，聚焦新国发2号文件的贯彻落实，以更高水平的服务大局、司法为民、公正司法为贵州省在新时代西部大开发上闯新路作出积极贡献，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

韩德洋表示，完全赞同李克强总理所作的政府工作报告。李克强总理所作的《政府工作报告》，深入总结了“十四五”时期开局起步所取得的主要成绩，深刻分析了当前发展形势，科学提出了2022年发展主要预期目标，全

面部署了2022年工作任务。报告总结成绩实事求是、重点突出，谋划工作立意高远、措施精准，是一篇提振信心、鼓舞士气、催人奋进的好报告。

韩德洋指出，2022年初，国务院出台了新国发2号文件，支持贵州在新时代西部大开发上闯新路，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对贵州的极大关心和高度重视，为贵州建功新时代、奋进新征程、开创新的“黄金十年”提供了巨大支持，注入了强大动力。贵州全省法院将把感恩之心切实转化为维护之力、奋进之志，进一步增强“四个意识”、坚定“四

个自信”、衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，聚焦新国发2号文件的贯彻落实，以更高水平的服务大局、司法为民、公正司法为贵州省在新时代西部大开发上闯新路作出积极贡献，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

韩德洋强调，全省法院要高质量服务保障经济社会高质量发展。紧盯中央赋予贵州建成“四区一高地”的重大使命，制定全省法院服务保障贵州在新时代西部大开发上闯新路的工作意见，创新举措、主动作为，全力以赴贯彻落实好新国发2号文件，为贵州

省经济社会高质量发展提供有力司法服务保障。要高质量服务保障安定安宁社会环境。严厉打击危害国家安全犯罪，依法严惩多发刑事犯罪和新型犯罪，切实履行好维护国家安全、社会稳定、人民安宁的重大责任，努力让人民群众切实感受到公平正义就在身边。要高质量服务保障民生水平持续改善。秉持司法为民的不变初心，聚焦人民群众新需求新期盼，稳中求进、奋发进取，充分发挥司法裁判惩恶扬善功能，依法维护人民权益，以公正司法守护人民美好生活，让法安天下、德润人心。



社会各界广泛关注 全国“两会”

3月5日，在位于中建八局四公司西南公司的一项目建设工地，该公司工作人员正在通过手机关注十三届全国人大五次会议开幕会。

全国两会开幕，重庆社会各界干部群众通过报纸、电视、网络等形式，认真收听收看大会盛况，仔细聆听政府工作报告，深感暖意且备受鼓舞。

特约记者 孙凯芳 文/图



微信公众号:XNSB86786115 西部经济网 www.swbd.cn

广告



版式编辑:肖琴 责任校对:颜国武



国内发行:四川省报刊发行局

行风监督热线:028-86754267

本报常年法律顾问:四川川豪律师事务所

杨云霞 13228212322 唐晓林 18080992520